

甘蔗浆大轴纸周报(2015. 7. 11-2015. 7. 17)

一、甘蔗浆及其混浆大轴纸本周表现

表 1: 广西地区甘蔗浆大轴纸出厂报价表 (单位: 元/吨)

厂家	上周出厂价	本周出厂价	涨跌	备注
广西原生纸业	5700	5700	-	-
广西香兰纸业	5700	5700	-	-
广西大明纸业	5700	5700	-	-
鹿寨县盛兴纸业	5700	5700	-	-
南宁沱江纸业	5700	5700	-	-
广西南华纸业	5800	5800	-	-
广西华怡纸业	5750	5750	-	-
柳州桂中纸业	5700	5700	-	-

数据来源: 中纸在线信息部

表 2: 广西地区甘木混浆大轴纸出厂报价表 (单位: 元/吨)

厂家	上周出厂价	本周出厂价	涨跌	备注
广西天力丰	6200	6200	-	挂浆
	6500	6500		喷浆
百色合众纸业	-	-	-	停机检修
钦州叶诚纸业	5900	5900	-	-
广西瑞彩纸业	6350	6350	-	A0
	6050	6050		A2
广西华怡纸业	6000	6000	-	B1
广西圣大纸业	6100	6100	-	-
广西浩林纸业	6100	6100	-	-
来宾东糖纸业	5800	5800	-	-

数据来源: 中纸在线信息部

二、甘蔗浆大轴纸本周市场分析

浆厂方面：本周，广西地区甘蔗浆市场维持刚需交投，产销压力仍然较大。现漂白甘蔗浆市场报价仍在 3800-3900 元/吨，但实单较为混乱，主流在 3750-3850 元/吨，低价亦存。

纸厂方面：近期广西地区部分造纸厂出货情况略有好转，然而大多数造纸厂仍以清理库存为主，为了避免新库存产生，厂家开工率普遍较低，基本维持在 50%-60%。受甘蔗浆高成本支撑，七月份以来甘蔗浆大轴纸价格持稳，目前，广西地区甘蔗浆大轴纸主流含税报价 5700 元/吨，甘木混浆大轴纸 5900-6100 元/吨。

中纸预测：受国家“两高一低”政策影响，东莞地区多数造纸厂已关停，该地区大量的原纸缺口致使广西厂商们特别看好下半年市场，因此，本月虽然仍处于淡季之中，但纸价趋稳，预计下周纸市仍将平稳运行。

三、本周焦点新闻回顾

3.1 造纸行业未来信息化如何破

对于国民经济发展和社会文明建设而言，造纸工业是上述条件息息相关的重要产业。那么今天我们就来详细介绍一下造纸行业。

在经济发达国家纸及纸板消费量增长速度与其国内生产总值增长速度同步。在现代经济中所发挥的作用已越来越多地引起世人瞩目，被国际上公认为“永不衰竭”的工业。在一些经济发达国家，造纸工业已成为其国民经济十大支柱制造业之一。

现代造纸工业的特点不同于一般日用消费品工业，而是技术、资金、资源、能源密集型，规模效益显著，连续、高效生产的基础原料工业。在产品总量中，80%以上作为生产资料用于新闻、出版、印刷、商品包装和其他工业领域，不足 20%用于人们直接消费。造纸产业关联度大，涉及林业、农业、机械制造、化工、热电、交通运输、环保等产业，对上下游产业的经济有一定拉动作用。当今世界各国已将纸及纸板的生产和消费水平，作为衡量一个国家现代化水平和文明程度的重要标志之一，在中国，造纸行业同样具有极强的发展潜力。

管理走向质变

随着造纸企业经营规模的不断扩大，企业管理也面临着不少问题，吉林市造纸厂信息部门的王丹副主管对近几年她们的信息化工作，并不是很理想，王丹表示：我们的信息化工作其实只体现生产自动化和办公自动化，两者并没有得到充分的整合，尤其在管

理上，仓库中物资种类繁多、品种齐全，保管管理困难。有的物资超储备或库存积压现象严重采购成本居高不下，使得成本难以控制。传统的成本核算方法无法进行准确及时的核算生产成本核算。管理信息相互独立，市场预测手段、方法落后，严重影响企业科学决策。手工管理使得企业普遍存在着应收账款管理不细，应收帐款居高不下，占用了大量资金，严重影响了企业资产运作效率，加大企业经营风险。在生产和销售环节，自动化程度低，无法做到全程跟踪，影响到市场的销售，不能有效管理异地仓库和办事处销售业务。

那么，在今年上半年，吉林市造纸厂意识到了必须求变，投资近八十万，走了一条名叫“斯达模式”的路线，在对企业进行企业管理信息优化前，厂里充分考虑规划设计系统性，根据企业实际情况进行分步实施的灵活性，针对造纸企业特色进行针对性的功能设计，实现供应链上的质量监控和追溯，使得管理更加精细化。主要包括以下几个子系统：采购管理子系统、应付管理子系统、库存管理子系统、销售管理子系统、应收管理子系统、计划管理子系统、生产管理子系统、品质管理子系统、成本管理子系统、财务管理子系统、网上经理查询系统、客户关系管理系统。

吉林市造纸厂在与这家 IT 厂商合作的时候，共同探讨适合自己的总体解决方案，在这个构架中搭建了知识管理平台，实现办公自动化、信息资源化、传输网络化和决策科学化。其中包括办公自动化管理系统、知识管理系统、企业信息门户系统；构筑了决策支持平台，最大释放信息能量—商务智能系统，实现对企业业务信息的提纯、分析、利用，为决策分析提供支持。商务智能系统可以帮助管理者揭示复杂数据背后的规律，成为制定决策行之有效的科学工具，搭建了电子商务平台，形成有机动态企业供应链联盟，造纸行业电子商务就是实现端到端的供应链管理，使供应商，企业和客户通过互联网实现在线和实时的协作，将三方连为一个整体。从而实现成本最低化，价值最大化。

集成应用在于“精”

在年初求变以来，企业引入先进的管理思想和经营理念，按照建立现代企业制度的要求，对内部流程进行重新设计，对供应、生产、销售、财务、人力资源等十几个企业内部系统进行信息化改造，建立了对研发链、生产制造链、供应链的支持系统。通过实施以制造业信息化为主要内容的管理软件，消除了企业内部的信息孤岛，实现了系统集成。

“在推进企业信息化过程中，我们以数据信息为基础，以计算机网络化为手段，把握两个市场(采购、销售)一个源泉(生产)，以旬成本电算化为核心，进行两级控制、两

级制约。我们还组建了两个中心和三个网络，即：数据管理中心、文件管理中心，局部工控计算机网、监控计算机网、管理计算机网。在数据中心的统一控制下，以企管部为管理核心，对企业的成本、销售、生产、财务、浮动工资、质量、能源、物资采购、仓储与流通、合同、价格控制、款项往来、原材料验收管理、人力资源管理以及上千块现场仪表的各种数据进行综合统计与管理，实现了计算机网络支持下的管理创新。”

吉林市造纸厂抓住原材料采购、产品销售和生产管理这三个关键环节入手，通过信息流引导资金流，优化物流，使三者实现良性循环，实现了产、供、销在内部计算机网上全透明运行。王丹解释道：我们的销售管理信息系统是以“电子商务”平台支持的全国销售网络，实现了整个营销管理从动态排产计划、产品入库、发车到产品销售、回款、库存和国内市场信息等各种数据全部进入计算机网络，基本没有手工记账运行。借助生产管理系统，通过成本电算化，斯达能及时、精确地对生产流程各个环节的几千个参数进行差异分析，并与工资挂钩，这样就大大的降低了吨纸成本。

成长源于环境

从计划到市场，从封闭到开放，近年中国纸业发展的内外环境发生了巨变。中国加入了WTO后，一方面国内纸和纸板的消费需求逐年递增，造纸工业仍是目前国内为数不多的需求不断扩张的行业之一，另一方面国外庞大的跨国纸业集团纷纷进入中国，凭借质量和成本的优势对国内造纸企业形成了冲击，市场竞争加剧，企业生存面临更大的压力。造纸企业间的竞争使得一些规模小、设备差、环保不达标的小纸厂被淘汰出局，一些管理机制落后、像吉林市造纸厂这样的老企业也陷入困境。竞争的结果，加快了行业集中度的提高，促进了中国纸业的结构优化与健康发展。

在近几年，我国的工业企业的经营状况较比前一年同期有很大的提高，而造纸行业利润的增长则远远超过了全国工业的平均水平。据专家预测，中国的造纸行业将继续保持快速发展趋势，在现代化及国际化道路上稳步前进，行业前景十分光明。但对于具体企业来说，竞争压力不容忽视。特别是国际化引发中国造纸行业形成新的竞争格局。王丹表示：像我们这样的造纸企业要想在买方市场和激烈竞争压力下生存发展，必须全面提升核心竞争力，其主要表现在企业对市场反应的速度、质量、成本、服务和柔性，这些要素的改善和提高，都需要计算机信息技术的支持，都离不开管理信息化这一重要基础。因此，由国家提出的“以信息化带动工业化”的口号，便是造纸企业适应现代化竞争的必由之路。

王丹表示：尽管我们的新系统上线还不到一年，但是现在已经卓有成效，至少在今天，成效已经体现出四个方面，首先，堵塞了原材料供应的黑洞：利用计算机网络，将物资采购各环节分离，使之相互制约并进行监控；其次，增强了销售市场的透明度，利用计算机网络，提高了销售工作的透明度，加强了对客户关系的监管，又能通过信息共享，使经营者对市场的变化能够做出快速反应；再次，实现了生产成本的跟踪控制：利用计算机网络，不仅从根本上杜绝了成本计价失真问题的发生，而且能及时精确地反映出生产流程各个环节的上千个参数，为我们实现成本控制提供了先进的手段；最后，增强了经营决策的科学性，利用计算机网络，在市场竞争日益激烈的情况下，认真研究分析信息，迅速对市场的走势做出正确的判断，寻找商机，并果断地做出经营决策。